



■ 拙山人文講座，目的在於提升全校師生寬廣博雅的通識知識

## 拙山人文情

### 「拙山人文講座」 TMC Club 「小週末青春午宴」 報導

文 / 編輯部

北醫近年來以推展人文醫學為教育方針的一大主軸，各種醫學與人文結合的活動、課程或藝術欣賞等日益增多，讓校園內一股學術人文之風蔚然興起，包括TMC俱樂部的成立、拙山醫學人文講座和小週末音樂青春午宴等座談會、表演，期望能讓單科學院呈現另一種不同的多樣風貌。

TMC 俱樂部創始人李文森主任表示，許多科學、醫學是從生活閒談中被引發、激發出來，而TMC 俱樂部就是帶領大家從生物學的基礎出發，以關懷社會的角度和人文道德上的思想來探討科技對整個大環境所造成的衝擊。例如AIDS，一般人尤其是醫學院的學生可能只會注意到它的病徵等臨床上的現象，但AIDS本身對社會影響最大的卻是危及到人與人之間原本的信賴感。其他像生物醫學科技所衍生出來倫理道德層面的議題，一直都是台灣醫學生的盲點。李主任說，事情沒有絕對的答案，所以訓練思考、激發討論才是成立TMC 俱樂部最大的宗旨。在前幾次辦的座談會中，參與的學生發言情況相當踴躍，只可惜礙於時間限制，許多問題仍圍繞在生物科學的議題上打轉，無法更深入探討、



■ 拙山人文講座邀請包括人文、教育、社會等方面，對象相當多元



■ TMC Club 的目的在引發學生更多樣的思考角度

不過照目前試辦的情形看來，將來或許可改由學生來主導，讓醫學人文教育紮根充實。

由於北醫科系學門較為類似，本身因學院的關係而有所限制，不若綜合大學的學生可伸展多方的觸角，相對地視野也變得越來越狹窄，所以，若能在醫學教育中培養學生以人文關懷為主的新觀念，才是將來良好醫病關係的起始。李主任並強調，科學不是那麼重要，尊重生命本身才是每一個人應從生活中慢慢發掘養成的一項特質。

另外，「坦山人文醫學講座」的設置目的在於提升全校師生寬廣博雅的通識素養，期望學生能成為通融、圓熟的醫療專業人員。醫學人文中心主任張利中老師提到，人文是「人文素養」、「人本的思考」及「人性關懷」所組成的，人文不是一種訓練，而是在生活中達到潛移默化的效果。而坦山人文講座的設

立，正提供了一個這樣的機會，讓學生培養超越社會流俗的眼光，進而引導求學階段的生活與養成終身的人生觀。張老師並說，懂文學、藝術的人未必懂人文，而在醫學領域中的專才，也未必不懂人文，其中的關鍵在於是否有愛心、關懷人性、付諸行動，並對社會默默地貢獻。而坦山人文醫學講座的課程內容也多以人文、教育、社會與文化等多元化的領域來闡述當前人文和社會等方面的重要議題。

值得一提的是，由課外活動組組長賴淑芳老師策劃的小週末音樂青春午宴，每個星期三中午都會在新大樓中庭由各社團輪流表演節目，往往吸引了駐足旁聽的師生。賴老師說，雖然表演的過程只有短短的四十分鐘，但卻能培養學生真正的舞台禮儀。這個活動在先前都只有音樂性社團演出，但從本學期開始加入了一些靜態社團的展覽，目的是讓靜態團也能與大家分享活動成果。整體而言，小週末音樂青春午宴能便學生在專業領域外進一步發展特殊能力，更能促進社團間的聯繫。

「醫學人文」不止是一句口號，而是北醫今後努力的目標，唯有全人的教育才能培育出同時具有專業能力與人文素養的人才，而一連串的講座、課程、活動都仍在起步階段，最主要的是希望此種風氣能深植在全校師生的心中，逐漸成為北醫的優良傳統。■



■ TMC Club 引來熱烈迴響